

# 纪检监察工作学习交流专刊

2024年第14期（总第122期）

中共河北体育学院纪委主办

2024年10月25日

## 工作动态

### 学院纪委对领导干部听看课落实情况及教风学风情况督查并通报

为加强教学质量监控，保证学院各级领导干部经常深入教学一线，及时了解和掌握教学工作情况，按照《关于加强教风学风建设进一步落实领导干部听看课工作的通知》要求和10月8日学院相关工作会议精神，教风学风督导组通过网上听看课和实地查看等方式，对领导干部听看课情况及教风学风情况进行监督检查。10月15日和22日，分别对全院80名处级及以上干部10月8日-18日听看课和教风学风总体情况及存在问题进行了通报，并就下一步工作落实提出相关要求。10月22日和23日，分别对两个校区进行了新一轮督导检查。

## 议论风生

### 态度要坚决 落实要迅速

干事创业，态度决定成败。落实工作，贵在行动迅速。

当前，全省上下深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委十届六次全会精神，各项事业发展呈现良好态势，全省上下精气神全面提振，干事创业积极性调动起来了，形成了解放思想、奋发进取的生动局面。

但在实际工作中，也有一些单位部门、党员干部的工作态度和工作作风并不尽如人意，有的拖拖拉拉、不催不动，跟不上形势要求，跟不上发展节奏；有的犹豫不决、裹足不前，该争取的不积极争取，该落实的不马上落实；有的稀里糊涂、敷衍塞责，工作不严谨，作风不认真……凡此种种，都与省委要求不匹配，与群众期盼不相符，只会延误时机、影响发展。

态度要坚决。中央提出了要求，省委作出了部署，不讲条件、不打折扣去落实，是广大党员干部的职责所在、价值所在。我们要解放思想、奋发进取，认清所处的形势、所肩负的使命，以对历史负责、对人民负责的态度，事争一流、主动作为，增比进位、比学赶超，严谨工作、认真做事，把细致、精致、极致的标准贯穿于每项工作的每个环节，不断提高执行力、展现新作为。

落实要迅速。机遇，是发展形势赋予的，更是主动创造出来的。机遇总是垂青那些有准备的人、行动快的人。我们要强化机遇意识、竞争意识，果断行动、加快节奏，不犹豫迟疑、不拖泥带水，把时间抓紧、把工作做实，把省委决策部署快速落地落实，让各项工作迅速打开局面。要进一步发挥考核指挥棒作用，强化督查考核，鼓励先进、鞭策后进，激励广大党员干部马上就办、真抓实干。

态度，体现党性、体现境界；速度，折射作风、成就事业。放眼加快建设经济强省、美丽河北的美好蓝图，广大党员干部都应当把坚决的态度、落实的速度作为一种品质去追求，作为一种责任去担当。

## 黑板报

### 坚持治病强身相结合

习近平总书记强调，必须坚持党性党风党纪一起抓、治病强身相结合，改进党员管理机制，完善从严管理监督干部机制，健全正风肃纪常态化机制，完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制。这是进一步健全全面从严治党体系的重要举措，要求对党员干部严格教育、严格管理、严格监督，确保祛除病灶、健康肌体，实现党的队伍先进纯洁，永葆生机活力。

惩前毖后、治病救人，是我们党的一贯方针。坚持治病强身相结合，体现的就是这一方针。对于党员干部来说，有了问题就要及时纠治。同时，治病的过程，也是对其他党员干部的警示和教育，起到“吃他人堑、强自己体”的效果，提高党员干部整体免疫力，促进党员干部整体过硬。

治病和强身相辅相成、辩证统一。加强党的建设，纯洁政治生态，治病是保证，强身是目的。如果只讲治病，忽视强身，看似把病治好了，却留下了很多“后遗症”，也不利于党的肌体健康。只有瞄准强身这一目标，把准脉、开好方，精准发力、科学施治，才能防止党员干部今天是“好干部”，明天是“阶下囚”。因此，把治病和强身结合起来，不仅是对党员干部自身负责，也是对党的事业兴旺发达负责。

全面从严治党的目的不是要把人管死，而是要通过明方向、立规矩、正风气、强免疫，营造积极健康、干事创业的政治生态和良好环境。同理，正风肃纪反腐也不仅仅是为了治病，更是为了救人强身，确保党的队伍充满活力、生机无限。要做到标本兼治，一方面治病这一手必须紧抓不放，另一方面要以健康身体、纯洁队伍为目的，切实使治病和强身紧密结合。

现实生活中，一些人在腐败泥坑中越陷越深，一个重要原因是对其身上出现的一些违纪违法的小错，党组织提醒不够，批评教育不力，甚至“睁一只眼闭一只眼”。所以，要抓早抓小，发现问题就及时处理，不能养痍遗患。

坚持治病强身相结合，贵在强化监督。一些党员干部走上违纪违法道路，都有一个从量变到质变的过程。这就要求党组织多了解党员干部日常的思想、工作、作风、生活状况，多注意干部群众的反映，把党内监督体现在时时处处，督促党员干部按本色做人、按角色办事，养成在受监督的环境中工作生活的习惯，从而及时发现病灶、消除病症，强壮身体、干净干事。

## 廉洁文化建设

### 崇尚气节 砥砺气节

宋代文天祥在《正气歌》中写道：“时穷节乃见，一一垂丹青。”意思是在危难的关头，一个人的气节才能显露出来，他们的光辉形象会见于史册，传之后世。这句诗，体现了中华文化对气节的重视，也表达了对气节的赞美和追求。

气节蕴含着立身之本、生命之魄、为政之道。从诸葛亮到于谦，从文天祥到林则徐……无数仁人志士、清官廉吏皆崇尚气节、砥砺气节，名垂千古、受人敬仰。

气节是党员干部立身做人、干事创业的根本所在，检验其发自内心的自觉性、刚正不阿的原则性、坚持真理的道义性、九死不悔的献身性。唯有革命气节坚定，党员干部才能不起心动念、不犹豫走偏，真正守得住操守、保持好样子，始终堂堂正正做人、干干净净为官、勤勤恳恳做事。

老红军黄开群因战争造成右眼失明，但他任何时候都分清公私两个字。1960年春，时任河南省军区供给部部长的他，到军需仓库养鸡厂检查工作，饲养员拿来几个鸡蛋让他捎回去给孩子们吃，他连连摆手拒绝：“让我多吃公家一个鸡蛋，比吃药都难受。”

永葆党员干部的气节操守，靠党性锤炼，也靠实践锻炼。党员干部只有经常以党的创新理论武装头脑，拿党规党纪扫描党性，用先辈精神洗涤灵魂，不断涵养政治品德、职业道德、社会公德、家庭美德，珍重人格、珍爱声誉、珍惜形象，才能正心明道、怀德自重，真正一心为公、一身正气、一尘不染。

## 从严治党金句

推动全面从严治党，必须既发挥政治保障作用、又发挥政治引领作用，把全面从严治党战略方针贯穿中国特色社会主义事业全过程和党的建设各方面，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，推动伟大事业不断向前。

责任编辑：袁芝

签发：杨威